

建立友誼之後

吳書德

我終於與女房東的女兒馬德蓮成為朋友了。她們一家都是穆斯林，才16歲的時候，父母就強迫她嫁給一個有錢但沒有學識的餐館老闆。21歲時，丈夫和她離婚，兩個女兒歸了丈夫。她常向我傾訴被前夫虐待的苦況，聽來使我心酸！她既失業，又在外家無所事事，所以經常到我家來，尤其當知道我會煮菠菜湯之後。一起用飯的時候，她會講很多關於自己的事，又常常訴說對兩個女兒的掛念，因為只能在星期天才能見到她們。有一天，她突然邀請我參加她的婚禮，說母親因為她逗留在外家，所以安排她嫁給比她年長20多歲住美國的二表哥。我試圖說服她不要答允，並向她講解聖經關於婚姻的教導。但她卻說我不明白她的處境和他們的宗教。在他們的文化裏，女人一定要結婚生孩子，即使她不愛、不認識、甚至只跟那男人見過一次面。她對現時的處境感到很困惑和苦悶，不想再就在外家，對她來說，與二表哥結婚是唯一的出路，然後找工作，爭取兩個女兒回到身邊。我對她說，我不會贊成這樣的婚姻，會祈禱求神攔阻它。一個月後，她又來到我家，說她的二表哥中了風，半身不遂，家人最終決定取消這頭婚事！

要為主贏得穆斯林，也意味著要同時贏得其家

人，以致當他們因基督信仰而受逼迫時，可以彼此扶持、幫助和鼓勵。馬德蓮對家人說我是個好人，於是，她父親的正室開始與我分享所煮的食物，她的親母也常來我家，向我傾訴與正室同住的各種難處；這都成為我傳講真神的最好機會。

真誠地做朋友。相比之下，向穆斯林傳福音與向其他宗教信徒並不一樣，播種和收割都需要較長的時間，必須有耐心真誠地與他們先交朋友。從前的語文老師曾對我說，她受夠了那些外地學生的態度：當他們成為朋友後，便立刻嘗試對她講述聖經，希望她改信基督教；但當她表示對這個宗教不感興趣時，就一個接一個地不再和她聊天了。為此，我表示與她的友誼是真心和誠懇的，並不是宗教而是基督給了我永恆的生命。後來，她告訴我夢見十字架，問我是甚麼意思。我就為她講解，陪她觀看有關耶穌的影片，並送給她聖經。一年後，我搬到大城市去，無法再繼續跟進。後來，從其他外地朋友那裏得知，學校裏有外地學生與她做友誼佈道。

鄰居在觀察我們。我與穆斯林生活在同一社區，成為朋友及彼此探望，會告訴他們我是耶穌基督的門徒，但並沒有用「基督徒」這一個名稱，因

為他們認識的麥當娜和某些世界名人都自稱基督徒，但卻沒有好的生活榜樣。他們都在觀察我們的行為和生活方式。大多數非洲人從來沒有遇過一個基督徒，也可能是他們第一次與我們這一類人交朋友。他們都在觀察、比較，當看見我們與那些所謂基督徒並不一樣的時候，探訪之門便會打開，良好關係便得以建立，有時，還會介紹鄰居和親戚讓我們認識。所以，我們必須隨時預備，當門打開時，要把握時間與他們交往，伺機向他們傳講基督福音。

雖然，有時經過一年或更長的時間，建立了友誼，但對我們的信仰始終不表興趣，的確令人非常沮喪！這時候，禱告是唯一的出路，求神改變他們的心，讓他們有從聖靈而來的智慧，能夠理解我們所傳講的道。或許，有時我們想放棄，不再探訪他們，但這樣會帶來負面的影響，正如上述的語文老師所說，外地人與她交朋友只在改變她的信仰，如果她不願意，便會離開另找其他朋友了。我們不知道神在他們的生命中怎樣作工，所以必須溫柔忍耐。

慎防愛心被濫用。每當有人決志跟隨耶穌，我們會很興奮。固然，看到辛勞的成果，我們會覺得他/她與別不同，是信徒了，必須幫助他/她。然而，如果我們掉以輕心，愛心便會被濫用，甚至會



被利用。我從前所居住的城市裏的唯一信徒便是一個實例。她通過福音廣播電台認識了耶穌，外地人知道後都很興奮。因為她的家境貧困，朋友便開始幫助她銷售手織地毯，當她生病或需要幫助(例如接送等)時，她會提出要求，希望我們幫忙。若只是偶爾的要求，並無不可，因為大家都明白她的處境；但若經常如此，就要反思應如何幫助當地信徒了。

禱告尋求智慧。當有人向我求助，無論朋友或信徒訴說她的需要時，我會先開始禱告，向神尋求智慧，才決定如何幫助她。若事情並不緊急，會告訴她先為此禱告，幾天後才回覆。若事情緊急，但不太重要，會以微笑婉拒，並解釋原因；若是逼切的，例如家人生病需要援助，我會請她把處方給我，替她買藥後帶到她家裏，並藉此探望病人和祈禱。

我曾經這樣處理語言導師的要求：一次，我到她家裏上語文課，她把媽媽要吃的兩袋藥拿給我，我的第一印象是她在暗示沒錢買藥，希望我買給他們。後來，有機會與她媽媽談話，問候她的健康狀況。她告訴我，她患有高血壓、糖尿病、風濕病和心臟問題。於是我問她是否願意奉耶穌的名與我一起禱告，得到女兒同意後，我們便一起祈禱。神蹟地，她被醫治好了！當我見證這是耶穌醫治了她的時候，神得著榮耀。後來，這個案由一位外地朋友接手跟進。她是眾多秘密信徒的其中一個，不敢把新信仰告訴家人，因為害怕被兒子知道了，可能把她逐出家門。

事實上，一位穆斯林朋友信主後，隨著而來的問題不少，應如何幫助他/她們，是我們無法一一預料的。惟有禱告繼續向神求智慧，使我們所作的一切，可以幫助他/她們信主的步伐堅固，信心堅定。

翻譯：余德佑

(本文作者居於非洲地區)